

LA CANTARIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA HIGIENE EN ORIHUELA

De este asunto tan importante para nuestro pueblo por tratarse de la salud pública, ya se han ocupado los periódicos locales, pero en vista de que las autoridades no han hecho caso y estamos completamente abandonados, hoy nos dirigimos a la primera autoridad de la provincia y al señor Inspector provincial de Sanidad, para que estos hagan que se cumplan las ordenanzas municipales y se adopten medidas higiénicas, para en caso de que se presente alguna enfermedad contagiosa, puedan ponerse los medios rápidos y eficaces para impedir su desarrollo.

Hace tiempo que la prensa de la vecina capital de Murcia viene ocupándose del Tifus Exantomático; nuestras autoridades lo saben y sin embargo no han tomado ninguna medida para impedir que tan terrible enfermedad pueda visitarnos en el día de mañana.

Este rio que atraviesa la población es el mismo que pasa por medio de la citada capital; en ese rio se lava, se friega con esa agua se riegan nuestras calles, los aguadores llevan esa misma agua a domicilio, con esa misma agua se lavan las lechugas y otras hortalizas, y ese agua que puede estar llena de microbios del tifus permiten nuestras autoridades que se gaste para el servicio de la población.

¿Se puede ver más abandono? pues aun hay mucho más.

En ese mismo rio, y acequias que toman el agua del mismo, desaguan casi todos los retretes y sumideros de las casas contiguas, y ahora con motivo de estar el agua baja por la pertinaz sequía se dá el caso que las letrinas se quedan en la canal de los retretes que dan al mencionado rio, y hay que sacarlas con legón, como ocurrió noches pasadas en una de las casas que hay frente a la catedral, que tuvieron necesidad de hacer esa operación, y como la hicieran antes de la media noche, no se podía pasar por dicho sitio y los vecinos todos alarmados, estaban en las puertas protestando de tal abuso.

Esto es a lo que al rio se refiere; el resto de la población está en completo abandono.

¿Qué hace ese alcalde, y ese inspector municipal? ¿para qué sirve esa junta de Sanidad? ¿están esperando que llegue el mal para luego poner remedio? No, hay que moverse y hacer algo por la salud pública, hay que girar visitas a las posadas, hay que ver esos patios donde se crían cerdos, conejos y otros animales domésticos, hay que hacer que las cuadras de los que tienen caballerías estén limpias y se saquen los estiércoles a sus horas, en una palabra es menester que se cumplan las ordenanzas municipales, porque para algo se han hecho, y ahora que estamos en la época de grandes calores hay que inspeccionar esas frutas que se traen a la pla-

za en mal estado, verdes y agusanadas, hay que mirar por la salud pública y hacer cumplir al vecindario el bando de buen gobierno.

Por eso hoy nos dirigimos a la primera autoridad de la provincia, para que llegue a su conocimiento, que aquí no se cumple las reglas de higiene que deben de observarse en esta ciudad, en la presente estación.

LA ELOCUCENCIA DE LOS NÚMEROS

Quedamos, pues, convenidos con «El Diario», desde nuestra última plática semanal, de que la elocuencia de los números no marra.

Esta teoría, ahí donde ustedes la ven, es muy vieja, pero tan aceptable que no tiene vuelta de hoja posible. Por eso mismo precisamente, sosteníamos nosotros y venimos sosteniendo, la conveniencia de que el señor Alcalde facilite a los periódicos locales, nada más que a los locales, la publicación íntegra y detallada de las cuentas municipales y de otras cuentas que hemos mencionado ya en estas conversaciones... económicas.

Decimos nosotros: ¿qué inconveniente tendrá el señor Alcalde en facilitarnos esas cuentas? Ninguno: «El Diario» ya nos ha manifestado repetidas veces que la administración va bien. Cuando él lo afirma—creemos nosotros—será quizás porque tendrá

magníficas pruebas de ello. ¡Pues vengan esas pruebas! ¡Que mejor elocuencia que la elocuencia de los números! Y... ¿que más natural que nosotros pidamos cifras?

A estas fechas estamos convencidos todos menos el señor Ferrer de que la elocuencia de los números no marra.

Vamos... ¡D. Pepito!

¡Que no digan!

AQUÍ NO HAY LIBERALES

Una treintena de años próximamente hace, salvo un leve paréntesis, que nuestra población desenvuelve su existencia bajo los mandatos e influencia política de los llamados caciques liberales.

Y ¿qué han hecho estos por el progreso y por la difusión de las ideas que pretenden sostener?

Nada, en Orihuela quedan muy pocos demócratas—en el sentido más vulgar de la palabra—dentro de los partidos dinásticos: Ballesteros ha ido echando poco a poco de sus filas a cuantos piensan y obran en sentido liberal y avanzado. No quiere, no le convienen esos correligionarios a quienes acusa de discolos e indisciplinados. Un jefe que pretende hacer política personal o de familia, como hace nuestro cacique, necesita un partido de inconscientes vanidosos que se sometan como borregos a todos sus gestos. Los otros, los que sienten, piensan y quieren con plena posesión de su propia personalidad: los cons-

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Al-
cánte, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interés á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

cientes, esos no le sirven. Le estorban.

De ahí ese partido raquítico, capitaneado por un bebé, que entre nosotros vive y se muestra fuerte y hasta parece poderoso.

¡Fuerte y poderoso! No lo es. Los hechos pretéritos nos lo enseñan de un modo clarividente. Cuando los conservadores locales conquistaron el mando, no hace muchos años, se retiraron medrosamente de sus posesiones políticas los ballesteristas sin un arranque de defensa, sin un bello gesto de desafío, sin una gallardía...

Hubo entonces algún interesado en justificar aquella vergonzosa huida, y esparció cautelosamente de oído a oído por todas partes que el Sr. Valarino, muy vengativo y poco olvidadizo, acababa de exteriorizar su enojo a Ballesteros por las intrigas que este amañó en otros tiempos, no muy lejanos, para poderse llamar diputado por Orihuela, contra las aspiraciones del que hemos enviado a las Cortes en la presente legislatura: de don Manuel.

¿Quién esparció, aquella noticia? No hemos de decirlo ahora; pero si hemos de adelantar que los políticos desafectos a Ballesteros no podían lógicamente esforzarse tanto para presentarlo ante la opinión como víctima de su consecuencia a Capdepón y a sus hijos.

En realidad se retiraron los demócratas porque carecían de fuerzas y de organización para la lucha, como ahora carecen. ¡Después de veintidos años en el poder!

Un partido político que dispone todo ese tiempo de la existencia de un pueblo no suma adeptos sino resta adeptos, ese partido está mal dirigido, carece de ideas, no tiene programa, no cuenta con intelectuales, ni siquiera con la fuerza que presta una mediana situación económica: le falta el espíritu y la materia. Es la nada.

Lo peor y más sensible es que, por un raro fenómeno muy común en España, esa nada, esa negación misma de todo ser, pesa como plomo y se siente en el penoso desenvolvimiento de nuestro progreso social, político y económico. Orihuela vive aún en el siglo XVIII, por obra y gracia de su cacique. La mayoría de sus calles, angostas, sucias y retorcidas, quedan completamente oscuras después de media noche. El matadero público, vetusto, casi ruinoso, mal oliente, es un nidal de ratas y un foco peligrosísimo de infección. La plaza de abastos es, sencillamente, una porquería por una parte y un atentado a la estética por la otra. Muchas casas desaguan sus letrinas al río.

¿En qué se conoce pues la influencia de las ideas liberales? ¿En qué se conoce la mano impulsiva del progreso?

Y es que, como antes hemos dicho, no existe el partido liberal.

De aquellos liberales de antaño quedan pocos: están en sus casas. Los jóvenes se van al republicanismo en busca de otro calor, de otro ambiente, de una vida nueva...

Mientras tanto los partidos locales de la derecha siguen tan fuertes o más fuertes que hace cuarenta años. Ballesteros los teme y los odia. Mas no los teme y los odia por diferencia de ideas, sino porque constituyen una fuerza a la que, en parte, vive sometido.

Por ese lado está viendo constantemente su derrota... ¡si los conservadores no se hubieran dividido en el poder a estas fechas serían ya rafalistas, ciervistas, mauristas, pidalinos, moretistas, cualquier cosa menos canalejistas los aduladores, amigos y correligionarios de Ballesteros!

Aquí no hay liberales.

GRANITOS DE NOSTAÑA

«El Diario», según parece, ha abierto un paréntesis a sus ridículas arrogancias de antaño.

Es natural: ahora no conviene meterse en libros de caballería.

Dejaremos que pasen los actuales vientos: ¿no es verdad, compadre?

Después ya vendrán a su tiempo las músicas celestiales.

¡Es la gente tan olvidadiza!

El señor Franco (D. José) y nosotros nos hallamos, como quien dice, con el alma en un hilo.

¡Ahí es nada lo del ojo y lo llevaba en la mano!

Si para el día 17 de Julio, no tiene el Municipio dispuesta la cantidad necesaria para el pago de la orquesta que ha de officiar en la función religiosa a Santa Justa y Rufina, se suprimirá aquella.

¡Diantre, si esto llegase a suceder!

Porque, en realidad, aquí el cargo de concejal no ofrece otros atractivos que los de lucir de vez en vez el fajín grana y la medalla.

Lo demás corre a cargo del cacique.

¡Ay, que gracioso! Hasta la

fecha aún no había mostrado D. Pepito ninguna iniciativa desde la poltrona presidencial del Municipio... que valiera la pena.

Y discurre, discurre que discurre, ha podido, por fin, lanzar un ¡eureka! de triunfo con una idea de su cabeza, completamente suya, conforme se puede demostrar con una sencillísima explicación.

D. Pepito ha dado órdenes a los municipales para que los concurrentes a la Glorieta, en noche de verbena, caminen siempre hacia la derecha.

¿Qué les parece a ustedes? Esa idea magna no se les ha podido ocurrir en el mundo nada más que a dos personas: al que asó la manteca y á D. Pepito.

Que es original de este último, no cabe duda: en ninguna parte se obliga a la gente en los paseos a ir cara hacia arriba o cara hacia abajo o cara hacia en medio.

¡Claro es, que en todas partes, como aquí, se guarda cierto orden en la circulación cuando se reúne mucha concurrencia en un sitio determinado con objeto de pasear! Pero ese orden lo toma la gente misma por su propia cortesía y conveniencia y nadie molesta al que se le ocurre marchar en sentido contrario a buscar a cualquier persona o porque sencillamente le dá la realísima gana.

A ver: que nos diga D. Pepito donde ha visto a los guardias obligando a las personas en un paseo a ir por la izquierda por la derecha o por el centro.

Ya sabemos lo que nos contestará D. Pepito: —¡En Orihuela!!

Vaya... ¡qué sea enhorabuena! ¡Ah!...

Y ya que de ideas hablamos se nos ocurre a nosotros también otra muy plumeaguda, que se la brindamos íntegra a D. Pepito.

El «pájaro mirlo» debe ser sustituido por un «pavo», aunque sea por «el pavo de la esquina.»

La ciudad de Teodomiro que, para que ustedes sepan es ésta, no se llamará en lo sucesivo «Orihuela» sino «Paviruela.»

Claro: los oriolanos se pasan la vida rodando como los pavos, dando la vuelta por los puentes.

Durante los ocho días de feria

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

dan vueltas, todas las noches, por la plaza de la Constitución.

Y ahora los obliga D. Pepito a rodar por la Glorieta.

¡El colmo!

EL GRAND GUIGNOL

La querrela presentada por el gran tribuno Sr. Sol y Ortega contra el Tribunal Supremo, que en un principio levantó tempestades de aplausos entre sus afines políticos, y que luego constituyó poderoso reflector para los elementos antidinásticos en general a quienes cegó con su luz vivísima impidiéndoles ver con los ojos de la clara razón, de la estricta justicia, de la verdad pura, más tarde se ha visto oscurecido con el proyecto de mancomunidades presentado a las cortes españolas por el señor Canalejas; y más que en sí el proyecto, el discurso de ruda oposición de un diputado de la mayoría que ha venido en un instante a ser una saliente personalidad de un simple diputado romanonista que era antes.

Escribimos estas líneas en momentos de incertidumbre, y por eso no queremos aventurar juicios hasta tanto que el telégrafo con su laconismo peculiar nos diga que el habilísimo orador—el Sr. Presidente del Consejo—ha pasado a mejor vida o bien que la tempestad ha sido en un todo conjurada y al huracán ha sucedido un sutil viente-cillo de fronda.

El Sr. Alcalá Zamora, interpretando fidedignamente las maquiavélicas sonrisitas del «cojo», ha flajelado nuevamente con la raigambre de sus filigranas retóricas, de una contundencia in-

discutible, las carnes harto doloridas del hombre de innegable talento, Sr. Canalejas. Al desprecio que este hizo de aquel cuando la cartera que nuestro entrañable amigo Sr. Ruiz Valarino dejó vacante, ha respondido con un apóstrofe duro y cruel que ha hecho vacilar a toda una fracción política.

A pesar de lo que digan nuestros sistemáticos detractores, sentimos un grande afecto, un cariño inviolable, por las teorías evolucionistas que a algunos encocoran. Somos acérrimos partidarios del Progreso y de la Civilización; y todo aquello que redunde en beneficio de la Nación, de la Región o del Pueblo, halla en nosotros favorable acogida.

Por decir verdad no conocemos a fondo el proyecto de mancomunidades, pero sí como se nos asegura en lo leído éste tiene, en parte, a la destrucción del caciquismo y la oligarquía, venga en buena hora ese proyecto a convertirse en ley; venga la descentralización aunque, erróneamente, se diga que se desvasta con ello la unidad de la patria; venga el reconocimiento de los Estados regionales; venga la Autonomía municipal como base; venga la garantía de los derechos individuales del hombre y del ciudadano; venga, en suma, el hacha extirpadora de esa sanguijuela (el cacique) que se chupa la sangre del pueblo impidiéndole un libre desenvolvimiento por carencia de una base, que es la que desmorona con su avilantez y su ignorancia ese pulpo repugnante de tentáculos putrefactos. (también el cacique.)

«El Grand Guignol» intitulemos esta crónica porque así debemos intitular: aún hecho que obscurece a otro hecho, el diputado que venga la ofensa recibida y el cronista provinciano que se solaza de antemano creyendo que logrará su ideal. Aparte de que conservamos indemne en la mente aquel celebrado pensamiento: las pomposas palabras y los recónditos misterios de la política son como los efectos de la fantasmagoría, que solo cautivan a los expetadores candorosos; aún cuando digamos como aquel que el tablado de Arlequín cuenta por todo una temporada con cómicos de historia...

2.000

Vanos esfuerzos los del colega conservador si intenta con sus aseveraciones destruir el insignificante prestigio que hoy resta a nuestro «inmortal» cacique. Vanos esfuerzos, decimos, no porque la argumentación que evoca en sus columnas sea nimia, incongruente o falta de base, sino porque este prestigio es hoy nulo. Enhorabuena que sea esa la misión que le imponen las circunstancias, pero que quiera llevar el convencimiento al público... ¡eso nó!... el público está harto convencido.

El público está harto convencido que la honorabilidad de ese supremo desfacedor de voluntades, quedó impresa en los blancos o morenos pañales con que fuera envuelto, con indelebles caracteres y olor pestífero; el público está por demás convencido de la ignorancia política de «D. Paco».

¿A qué, pues desgañitarse, caro colega, para proclamar las

inmoralidades que tienen acobijado en un cuerpo tan entero y mal formado como el de esa «omnipotencia» que usa calzoncillos de «lienzo fuerte.»

Si quiere el colega que sus escritos produzcan más efectos en la opinión, hágale a esta historia suscita, de cómo, cuando y por qué de las dos mil pesetas que tanto tuvo que hablar D. Pepito en cierta ocasión.

SECCION DE QUEJAS

¿Que hace el señor alcalde que no ha mandado componer la bóveda del retrato de la casa escuela de niñas de la calle de Santiago? ¿no se ha enterado todavía el alcalde del peligro que hay con tener aquello hundido?

¿No ve que puede caer dentro de la bóveda alguna niña? ¿no comprende que allí no se puede vivir por el mal olor que sale de aquel sitio?

Tal vez el Sr. Alcalde ignore esto, porque al saberlo tenemos la seguridad que ya estaría remediado el mal, porque no creemos que tenga tan mal corazón que deje aquello sin arreglar, sabiendo las consecuencias que podía traer; por falta de dinero tampoco creemos que se deje de hacer, porque además de que es cuestión de unas cuantas pesetas con cargo al capítulo de gastos de entretenimiento de escuelas públicas, tiene al maestro de obras Sr. Sánchez que está dispuesto a agregar unas cuantas pesetas más a las muchas que se le deben.

Con que así Sr. Alcalde ordene V. tapar esa bóveda que tanto peligro ofrece y se lo agradecerán las niñas y los vecinos que dejaran de percibir tan rico perfume.

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en lo
casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgia*
de etiología determinada, en las *Neuralgias á fri*
gore (producidas por el frio), intercostales, ane
micas y sifilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma

tismos articulares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica
se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelan
os modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martínez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extran
jeros. Ultimas novedades para vestidos. Gran
des existencias en géneros crudos y blancos de
las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo
más selecto de la presente temporada para
trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas
estambres cheviots y completo surtido en gé
neros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO L GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LA TROPICAL

GRAN ZAPATERIA DE RAMON PALOMARES

En este acreditadísimo establecimiento, existe un gran surtido en
calzado de todas clases, especialmente de lujo, confeccionado con arreglo a
la última moda, y de un precio sumamente económico.

SAN ISIDRO, 11 Y LABRADORES 13—ALICANTE.

VENTAS AL CONTADO
EL AGUILA
PRECIO FIJO
Comercio de Tejidos

VICENTE GALIANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápida
mente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean
de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto
sorprendente. Se remite libre de gastos, previo
envío de 10 pesetas en libranza del Giro
Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompa
ñada de las instrucciones precisas para su ma
nejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada
Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO
trabajos distintos y sólo con
sume 5 céntimos de carbón.
Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las pro
vincias de Alicante y Murcia: Ramón
Pastor Vilar.—Orihuela.

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público
una gran economía en los precios, y maderas en calidad supe
rior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el
señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con
las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder
competir con todos los almacenes de España.